上海   物理试卷
第I卷（共56分）


一、单项选择题（共16分，每小题2分。每小题只有一个正确选项。答案涂写在答题卡上。）


1.卢瑟福提出了原子的核式结构模型，这一模型建立的基础是


（A）
[image: image50.jpg]


粒子的散射实验



（B）对阴极射线的研究


（C）天然放射性现象的发现


（D）质子的发现


2.利用发波水槽得到的水面波形如图a、b所示，则

[image: image2.png]




（A）图a、b均显示了波的干涉现象

（B）图a、b均显示了波的衍射现象

（C）图a显示了波的干涉现象，图b显示了波的衍射现象

（D）图a显示了波的衍射现象，图b显示波的干涉现象

3.声波能绕过某一建筑物传播而光波却不能绕过该建筑物，这是因为

（A）声波是纵波，光波是横波



（B）声波振幅大，光波振幅小

（C）声波波长较长，光波波长很短


（D）声波波速较小，光波波速很大
4.现已建成的核电站发电的能量来自于

（A）天然放射性元素哀变放出的能量

（B）人工放射性同位素放出的能量

（C）重核裂变放出的能量

[image: image1.wmf]a

（D）化学反应放出的能量

5.在右图的闭合电路中，当滑片P向右移动时，两电表读数的变化是

(A)  eq \o\ac(○,A)变大， eq \o\ac(○,V)变大



(B） eq \o\ac(○,A)变小， eq \o\ac(○,V)变大

(C)  eq \o\ac(○,A)变大， eq \o\ac(○,V)变小



(D） eq \o\ac(○,A)变小， eq \o\ac(○,V)变小

6.根据爱因斯坦光子说，光子能量E等于（h为普朗克常量，c、
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为真空中的光速和波长）

(A)h
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(B)h
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(C)h
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(D) 
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l


7.电磁波包含了
[image: image8.wmf]g

射线、红外线、紫外线、无线电波等，按波长由长到短的排列顺序是

（A）无线电波、红外线、紫外线、
[image: image9.wmf]g

射线

（B）红外线、无线电波、
[image: image10.wmf]g

射线、紫外线

（C）
[image: image11.wmf]g

射线、红外线、紫外线、无线电波

（D）紫外线、无线电波、
[image: image12.wmf]g

射线、红外线

8.某放射性元素经过11.4天有7/8的原子核发生了衰变，该元素的半衰期为

（A）11.4天


（B）7.6天


(C)5.7天


（D）3.8天

二、单项选择题（共24分，每小题3分。每小题只有一个正确选项。答案涂写在答题卡上。）

[image: image33.png]


9.三个点电荷电场的电场线分布如图所示，图中a、b两点处的场强大小分别为Ea、Eb，电势分别为φa、φb，则

(A)Ea＞Eb , φa＞φb

(B)Ea＜Eb , φa＜φb

(C)Ea＞Eb , φa＜φb

(D)Ea＜Eb , φa＞φb

[image: image34.png]


10.如图，玻璃管内封闭了一段气体，气柱长度为l，管内外水银面高度差为h.若温度保持不变，把玻璃管稍向上提起一段距离，则

（A）h、l均变大



（B）h、l均变小

（C）h变大l变小


（D）h变小l变大

11.将一个物体以某一速度从地面竖直向上抛出，设物体在运动过程中所长空气阻力大小不变，则物体

（A）刚抛出时的速度最大

（B）在最高点的加速度为零

（C）上升时间大于下落时间

（D）上升时的加速度等于下落时的加速度


12.降落伞降落的过程中遇到水平方向吹来的风，若风速越大，降落伞


（A）下落的时间越短



（B）下落的时间越长


（C）落地时速度越小



（D）落地时速度越大


[image: image35.png]


 13.如图，长为2l的直导线折成边长相等，夹角为60°的V形，并置于与其所在平面相垂直的匀强磁场中，磁感应强度为B，当在该导线中通以电流强度为d的电流时，该V形通电导线受到的安培力大小为


（A）0






（B）0.5ll




（C）Bll






（D）2Bll

14.分子间的相互作用力由引力与斥力共同产生，并随着分子间的变化而变化


（A）分子间斥力随分子间距的增大而增大


（B）分子间斥力随分子间距的减小而增大


（C）分子间相互作用力随分子间距的增大而增大


（D）分子间相互作用力随分子间距的减小而增大


15.月球绕地球做匀速圆周运动的向心加速度大小为a，设月球表面的重力加速度大小为g1，在月球绕地球运行的轨道处由地球引力产生的加速度大小为g2，则

[image: image36.png]



（A）g1＝a




（B）g2＝a




（C）g1＋g2＝a



（D）g2－g1＝a

 16.如右图，一列简谐横波沿x轴正方向传播，实线和虚线分别表示t1＝0和t2＝0.5s（T>0.5s）时的波形，能正确反映

t3＝7.5s时波形的是图

[image: image13.png]P AR N






三、多项选择题（共16分，每小题4分。每小题有二个或三个正确选项。全选对的，得4分;选对但不全的，得2分;有选错或不答的，得0分，答案涂写在答题卡上。）


[image: image37.png]


 17.一定质量理想气体的状态经历了如图所示的ab、bc、cd、da四个过程，其中bc的延长线通过原点，cd垂直于ab且与水平轴平行，da与bc平行，则


（A）ab过程中不断增加


（B）bc过程中保持不变


（C）cd过程中不断增加


（D）da过程中保持不变

[image: image38.png]



 18.如图为质量相等的两个质点A、B在同一直线上运动的v-t图象，由图可知


(A)                  在同一位置


(B)在  时时间内质点速度相等


(C)在0-t时间内质点B比质点A位移大


(D)在0-t时间内含外力两个质点做功相等

[image: image39.png]



 19.如右图，一有界区域内，存在着磁感应强度大小均为B,方向分别垂直于光滑水平桌面向下和向上的均强磁场，磁场宽度均为L，边长为L的正方表线框abed的bc边紧靠磁场边缘置于桌面。使线段从静止开始沿x轴正方向匀加速通过磁场区域，若以时针方向为电流的正方向，能反映线框中感应电流变化规律的是图


[image: image14.png]




20.如图，一列沿x轴正方向传播的简谐横波，振幅为2cm,波速为2m/s，在波的传播方向上两质点a、b的平衡位置相距0.4m(小于一个波长)，当质点a在波峰位置时，质点b在x轴下方与x轴相距1cm的位置，则

[image: image40.png]



 (A)此波的周期可能为0.6s


（B）此波的周期可能为1.2s


（C）从此时刻起经过0.5s,b点可能在波谷位置


（D）从此时刻起经过0.5s，b点可能在波峰位置

第Ⅱ卷（共94分）


四、填空题（共20分，每小题4分。答案写在题中横线上的空白处或指定位置）

[image: image41.png]



21.如图，金属环A用轻绳悬挂，与长直螺线管共轴，并位于其左侧.若变阻器滑片P向左移动，则金属A将向         （填“左”或“右”）运动，并有         （填“收缩”或“扩张”）趋势。

[image: image42.png]



22.如图，上端开口的圆柱形气竖直放置的面积为5×10-3m2，一定质量的气体被质量为2.0kg的光滑活塞封闭在气缸内，其压强为                        Pa（大气压强取1.01×105Pa,g取10m/s2）.若从初温27℃开始加热气体，使活塞离气缸底部的高度由0.50m缓慢地变为0.51m，则此时气体的温度为         ℃.

[image: image43.png]



23.电动机的自动控制电路如图所示，其中RH为热敏电阻，RL为光敏电阻当温度升高时，RH的阻值远小于R1；当光照射R1时，其用值远小于R2.为使电动机在温度升高或受到光照时能自动启动，电路中虚线框内应选        门逻辑电路；若要提高光照时电动机启动的灵敏度，可以          R2的阻值（增“增大”或“减小”）.

[image: image44.png]



24.如图，三个质点a、b、c质量分别为m1、m、M(M>>m1,M>m2)，在c的万有引力作用下，a,b在同一平面内绕c沿逆时针方向做匀速四周运动，轨道半径之比为rarb1:2，则它们的周期之比Ta:Tb=        ;从图示位置开始，在 b运动一周的过程中，a、b、c共线与   次.

[image: image45.png]



25.如图，固定于竖直面内的粗糙斜纤，与水平方向夹角为30，质量为m的小球套在杆上.在大小不变的拉力作用下，小球沿杆由底部匀速运动到顶端.为使拉力做功最小，拉力F与杆的夹角a=            ,拉力大小F=          .


五、实验题（共21分，答案写在题中横线上的空白处或括号内。）


26.（6分）在用DIS描绘电场等势线的实验中


（1）电源通过正负电极a、b在导电物质上产生的稳恒电流分布模拟由二个         产生的       ;用       探测等势点.


（2）（单选题）在安装实验装置时，正确的做法是[    ]


（A）在一块平整木板上依次铺放复写纸、白纸、导电纸


（B）导电纸有导电物质的一面应该向上


（C）连接电源正负极的电极a、b必须与导电物质保持绝缘


（D）连接电极a、b的电源电压为交流4～6V


[image: image46.png]


 27.（6分）卡文迪什利用如图所示的扭秤实验装置测量了引力常量G.


（1）（多选题）为了测量石英丝极微小的扭转角，该实验装置中采取使“微小量放大”的主要措施是[    ]


（A）减小石英丝的直径


（B）增大T型架横梁的长度


（C）利用平面镜对光线的反射


（D）增大刻度尺与平面镜的距离


（2）已知T型架水平横梁长度为l，质量分别为m、m′的球，位于同一水平面内.当横梁处于力矩平衡状态时，测得m、m′连线长度为r，且与水平横梁垂直;同时测得石英丝的扭转角度为
[image: image15.wmf]q

，由此得到扭转力矩k
[image: image16.wmf]q

（k为扭转系数且已知），则引力常量的表达式

G＝              .

[image: image47.png]



 28.（6分）用DIS研究一定质量气体在温度不变时，压强与体积关系的实验装置如图1所示.实验步骤如下：


①把注射器活塞移至注射器中间位置，将注射器与压强传感器、数据采集器、计算机逐一连接;

②移动活塞，记录注射器的刻度值V，同时记录对应的由计算机显示的气体压强值p;③用V－l/p图像处理实验数据，得出如图2所示图线.

（1）为了保持封闭气体的质量不变，实验中采取的主要

措施是                    .

（2）为了保持封闭气体的温度不变，实验中采取的主要

措施是          和         .

（3）如果实验操作规范正确，但如图所示的V－l/p图线

不过原点，则V0代表       .

29. （6分）

   化学利用DIS，定值电阻[image: image17.png]Ros



，电阻箱[image: image18.png]


等实验器材测量电池a的电动势和内阻，实验装置如图1所示，实验时多次改变电阻箱的阻值，记录外电路的总电阻阻值R，用电压传感器测得端电压U，并在计算机上显示出如图2所示的[image: image19.png]


关系图线a，重复上述实验方法测量电池b的电动势和内阻，得到图2中的图线b

[image: image20.png]


[image: image21.png]



（1） 右图线a可知电池a的电动势[image: image22.png]


=_______________V，内阻r=__________[image: image23.png]


。

（2） 若用同一个电阻R先后与电池a及电池b连接，则两电池的输出功率[image: image24.png]Py



___________[image: image25.png]Py



（填“大于”、“等于”或“小于”）。

六．计算题（共50分）

[image: image48.png]


30.（10分）如图，ABC和ABD为两个光滑固定轨道，A、B、E在同一水平面上，C、D、E在同一竖直线上，D点距水平面的高度为h,C点的高度为2h，一滑块从A点以初速度v0分别沿两轨道滑行道C或D处后水平抛出。

（1）求滑块落到水平面时，落点与E点间的距离sC和sD;

(2)为实现sC<sD, v0应满足什么条件？

31、（12分）倾角
[image: image26.wmf]q

=37o，质量M=5kg的粗糙斜面位于水平地面上，质量m=2kg的木块置于斜面顶端，从静止开始匀加速下滑，经t=2s到达底端，运动路程L=4m，在此过程中斜面保持静止（sin37o=0.6，cos37o=0.8，g取10m/s2），求：

[image: image27.png]im-.lj_

Y




（1）地面对斜面的摩擦力大小与方向；

（2）地面对斜面的支持力大小；

（3）通过计算证明木块在此过程中满足动能定理。

32.（14分）如图，宽度L=0.5m的光滑金属框架MNPQ固定于水平面内，并处在磁感应强度大小B=0.4T，方向竖直向下的均匀磁场中，框架的电阻非均匀分布，讲质量m=0.1Kg，电阻可忽略的金属棒ab，放置在框架上，并与框架接触良好。以P为坐标原点，PQ方向为x轴正方向建立坐标，金属棒ab以v=2m/s的初速度，沿x轴负方向做匀减速直线运动，运动中金属棒仅受安培力作用，求：

[image: image28.png]



（1）金属棒ab运动0.5m，框架产生的焦耳热Q;

（2）写出图中ａ＋ｂ部分的电阻Ｒ随金属棒ａｂ的位置ｘ变化的函数关系

（3）为求金属棒ab沿x轴的方向运动0.4s过程中通过ab的电量q,某同学解法为；先算出经过0.4

金属棒的运动距离ｓ，以及０．４ｓ时回路内的电阻Ｒ，然后代入
[image: image29.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image30.wmf]q

R

DF

＝
[image: image31.wmf]BLs

R

求解。指出该同学的错误之处，并用正确的方法解出结果。

33.(14分)

如图，一质量不计，可上下自由移动的活塞将圆筒分为上下两室，两室中间分别封闭有理想气体 ，筒的侧壁为绝缘体，上底为N，下底为M及活塞D均为导体并按图连接，活塞面积S=2cm2 ,在内键K渐开时，两室中气压均为140Pa，ND间距l1=1 cm,DM间距离l2=2 cm  ,将变阻器的滑片P滑动后，闭合电犎后，活塞D与下底M分别带有异种电荷，并各自产生君强电场，在电场力作用下活塞D发生移动。稳定后，ND间L​1=2cm，DM间距l2 =1 cm ,活塞D所带电量的绝对值q=eSE(式中E为D与M所带电荷产生的和唱强，常量c=8.85*10-12C2/N·m2 ),

[image: image32.png]



求：
(1) 两市中气体的压强（设活塞移动前后气体温度保持不变）；

(2) 活塞受到的电场力大小F;

(3) 所带电荷产生的场强大小F2;
(4) 滑片P慢慢地由B左A活塞如何运动，说明理由。

[image: image49.png]
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